

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 17 DE AGOSTO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á nombre de Facundo Peresagua, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta 5 céntimos.

Núm. 359

SIN DOMICILIO

Nada menos que doce individuos fueron encontrados por los guardias del Municipio en la madrugada del lunes durmiendo sobre los bancos del Arenal. El periódico en que hallamos esta noticia, más dada á reflexiones tristes que á zumbas indiscretas, hace á cuenta de los doce durmientes unos cuantos chistes de mal género, como si el autor de la broma—algún desgraciado que no tendrá ni dos pesetas—se hallara libre de ir á dormir alguna vez en los bancos del Arenal por falta de domicilio.

Es triste cosa que una población como Bilbao, donde no se conoce la miseria, según el redactor de *El Liberal* que firma con el seudónimo de *El Sastre del Campillo*, haya quienes por carecer de vivienda, tengan necesidad de convertir en lecho, para pasar la noche, unas veces los caleños de Basurto, otras los vagones detenidos en el muelle de Ripa y otras los bancos del Arenal.

Ni aun satisfacer esa necesidad se les tolera á tan desgraciados seres. La policía les considera sospechosos y les interrumpe en su sueño para llevarlos á la Prevención.

¿Sospechosos! ¿Qué sospechas pueden infundir unos individuos que duermen á pierna suelta en horas de la noche, aprovechables más que las del día para la comisión de cualquier delito?

No les cabe en la cabeza á las autoridades, por lo visto, que haya gentes honradas sin domicilio ni medios para poder tenerle; gentes que buscan trabajo y no lo encuentran, que viven de peor manera que los animales en una sociedad que se llama culta.

Lo procedente sería proporcionar medios de vida á esos desgraciados, no perseguirlos como si fueran delinquentes.

Si para los obreros que ganan un salario es casi imposible la vida en Bilbao, donde los artículos de primera necesidad se hallan á un precio altísimo, ¿qué no será para los infelices que no encuentran labor en que dar ocupación á sus brazos y á quienes se les cierran todas las puertas á que acuden para poder subsistir?

Si se persigue la mendicidad y no se consiente que las gentes faltas de domicilio duerman al aire libre en los lugares más apropiados para ello, ¿qué recurso les queda á los infelices que no tienen otros medios de vida?

Hay quien se extraña de que en Bilbao sean frecuentes los robos. ¿Cómo no serlo, si las mismas autoridades, persiguiendo la pobreza honrada, están dando margen á que el robo sea el único recurso que les queda á los que carecen de lo más necesario para vivir?

Lo que hace falta es atacar las causas de la miseria que en Bilbao, como en todas partes, hace estragos entre los desheredados de la fortuna.

¿Cómo atacar esas causas? La clase burguesa y sus representantes en el poder deben buscar el medio más eficaz de que puedan disponer para ello. Nosotros hace mucho tiempo que hemos dado nuestra receta, la receta socialista.

Y esta receta es la única aplicable para curar radicalmente los males de la sociedad presente.

NOTAS SEMANALES

Trátase de hacer en San Sebastián una coalición en la que entren todos los partidos burgueses (monárquicos y republicanos) para combatir á los candidatos socialistas.

Así me gusta: que se deslinden los campos, como se deslindaron en Bilbao en las últimas elecciones legislativas.

A ver si de este modo los obreros bobalicones que aun pertenecen á las filas de los partidos avanzados de la burguesía acaban de desengañarse de que republicanos y monárquicos son lobos de la misma camada.

Dice *El Liberal* de Bilbao:

Debido á una imprudencia ha ocurrido una sensible desgracia en «La Papelera Vizcaína», de Arrigorriaga.

Al niño Domingo Múgica, hallándose trabajando, le fué destrozada la mano derecha por una biela de una de las cortadoras, siendo curado de primera intención por el celoso médico don Martín Echevarría.

Debido á una imprudencia; pero ¿de quién? Eso es lo que no dice *El Liberal*. La imprudencia—¡claro es!—será de los dueños de la fábrica.

Los cuales, como Jesucristo, quieren que los niños se acerquen á ellos. ¡Para triturarlos!

El Ayuntamiento de la Coruña ha prescindido de las hermanas de la Caridad en el Hospital.

¿Que por qué? Por una friolera. Porque ha notado en aquel establecimiento benéfico ciertas defraudaciones.

Ahora falta saber una cosa: si había tijeras en el Hospital.

Si no había tijeras, no es cosa extraña que tuvieran las monjas las uñas largas.

Se le ocurrió el miércoles al ganado de un vecino del barrio de Urizar avanzar un paso en terreno de la propiedad del cura don Francisco Monasterio, y el serafico padre, con la mansedumbre evangélica que le distingue, la emprendió á golpes con la esposa y la hija del dueño del ganado.

Y que la tunda debió de ser más que regular lo prueba el hecho de que las dos agredidas tuvieron que ir á curarse en la Casa de Socorro del Ensanche.

Del hecho, según parece, se ha dado cuenta al Juzgado.

El cual decidirá, seguramente, procediendo en justicia, que aten corto á ese cura.

Porque presbíteros como él no deben andar sueltos.

En la Plaza de Toros de Cádiz va á hacer su presentación, si no la ha hecho, un hombre revestido de hierba que hará la suerte de don Tancredo.

¿Revestido de hierba? ¿Para qué? Vamos, será que conoce el gusto del público.

Decía días atrás *La Vox de Vizcaya*:

Vemos cómo muere la gente en esta tierra de vida, que trabajar es vivir; contemplamos impasibles los despojos que el poderoso hace con el humilde; rechazamos indignados al que nos pide una limosna; no damos pan á tiernos infantes que lo suplican; oímos sin inmutarnos cómo

mueren los obreros en sus trabajos, en sus casas, de hambre, por enfermedades que se pudieran evitar.

¡Sí, señor; todo eso es verdad; pero... Los días 18, 19, 20 y 21 próximos habrá corridas de toros.

Y... lo que te rondaré, morena.

En Palma ha sido víctima de un timo de 20.000 pesetas el Padre Payo.

Prueba de que el Padre Payo, á pesar de haber hecho voto de pobreza, tenía los 4.000 duros.

¿Se los timaron? ¡Mal rayo!

¿Y quién le manda ser payo?

El Nervión pedía en uno de sus últimos números que por término de quince días, mientras duren las fiestas, se suspendieran las obras de saneamiento.

Justo. Para que se diviertan los obreros que trabajan en esas obras.

Después de todo, *El Nervión* nada perdería con eso.

El que perdería algo sería el Nervión (el río).

Que está oliendo á demonios estos días.

La Vox de Vizcaya ha publicado un diálogo sobre graves abusos cometidos por un inspector de Vigilancia, y coloca en Oceanía el lugar de la escena.

Me escamo.

Un periódico local dió hace pocos días la noticia de que habían dejado de pertenecer á la Compañía de Jesús el Padre García, rector de la Residencia, y los Padres Rafael Vicente y García Alcalde.

Después ha rectificado la noticia el mismo periódico.

Pero algo gordo debe de ocurrir en la Residencia de Jesuitas.

Porque cuando el río suena...

El aereonauta Dumont cayó recientemente con el globo en que navegaba y estuvo á punto de morir.

Atribuye su salvación, según los periódicos, á un brazalet que lleva en la muñeca con un medallón en el que se halla la imagen de San Benito.

Sin embargo, bueno es que en adelante, además del brazalet, lleve paracaídas.

Porque los santos suelen ponerse de espaldas.

¿Puede decirme alguno cuándo el señor alcalde convocará á la Junta de Reformas Sociales?

¡SIEMPRE LOCOS!

Con pretexto de los sucesos ocurridos recientemente en la Coruña, los anarquistas vuelven á insistir en el propósito de que se lleve á cabo una huelga general en España.

¡Siempre locos! En su afán de bullir, de atraer hacia ellos la atención, no reparan en encariñarse con todo aquello que ponga en serio peligro la organización obrera que se ha conseguido á costa de tanto trabajo. No parece sino que están haciendo el juego de los enemigos de la clase trabajadora.

Y no quieren una huelga así, á palo se-

co, como suele decirse, sino con salsa, es decir, una huelga con cohorte de violencias.

Antes de ahora hemos hablado de la imposibilidad por ahora, y acaso hasta que pase mucho tiempo, de una huelga como la que quieren los anarquistas. Hace falta todavía mucha organización, mucho dinero en las cajas de resistencia, mucha disciplina, para que eso pueda realizarse. No ya sólo para una huelga general, sino para una huelga hecha parcialmente, hace falta tentarse mucho antes de dar un paso decisivo.

Cuando los almacenes están llenos de productos, cuando hay en el ejército soldados á quienes se obligaría á suministrar para el consumo el pan y la carne, sería un disparate mayúsculo presentar batalla sin las municiones que para el caso se requieren. Esto aparte de que no todos los obreros, sino una minoría, entrarían en el movimiento de la huelga.

Atraer, atraer á los obreros á la organización es lo que hace falta; dar conciencia de sus intereses á los que aun carecen de ella es lo que debe procurarse; que después, cuando nos hallemos en condiciones de realizar una huelga general, todo lo tendremos conseguido.

Alentar á los obreros á una lucha desigual, á una lucha violenta como la que quieren los anarquistas, es ir en contra de la organización; es, como hemos dicho, hacer el juego de los enemigos de la clase trabajadora.

Ahí está la Coruña para probarlo.

Aumento de salarios.

Aumento de producción.

Los capitalistas se consideran los únicos representantes de los intereses públicos; de modo que gradúan la justicia social, la civilización y el bienestar del pueblo por los beneficios y ventajas que cosechan.

Dueños del gobierno, hacen servir á éste á aquellos fines; de aquí que las leyes, decretos, etc., que dictan, sólo tienden á servir sus intereses.

Con ese criterio juzgan el movimiento económico de los pueblos y los salarios del obrero; de aquí que si consiguen baja de los salarios, como les reporta una utilidad inmediata, afirman que esa baja beneficia á los intereses públicos.

Nada más injusto ni más falso si se considera esa afirmación con un criterio científico económico y con relación á la producción.

Es injusto, porque los obreros son la mayoría y la clase más útil y necesaria en la vida; á tal punto, que sin ellos la Humanidad no tendría ni alimentos, ni vestidos, ni alojamientos.

Es falso, porque coloca al capitalista en una situación equivocada, al confundir los intereses generales con los suyos propios, ó mejor dicho, al considerar á aquellos como representantes genuinos del pueblo.

El verdadero criterio económico es juzgar el salario con relación á la producción, de modo que, si ésta aumenta con la subida de los salarios, es servida eficazmente, y si, por el contrario, se perjudicara disminuyendo, habría entonces razón para oponerse á la subida.

Nada más falso cuando afirman los ca-

pitalistas que la baja de los salarios beneficia a la producción.

Nótese que los países que más producen son los que pagan los más altos salarios. (Ejemplo: Inglaterra, los Estados Unidos, Bélgica, Suiza, Francia, Alemania), y hasta puede afirmarse que a la graduación de los salarios sigue la graduación de la civilización.

Es falso también que los más bajos salarios beneficien a la producción; al que benefician es al capitalista, que sólo busca y persigue una ganancia. Así, pues, en los Estados Unidos, los Estados que tenían esclavos, es decir salarios ínfimos, no producían más, ni mejor que los Estados que no los tenían.

En Méjico la mano de obra está por el suelo, y, sin embargo, su producción es ínfima y de la peor calidad, si se compara con la de los países de salarios altos.

La China, el Japón y la India no dominan el mercado universal a pesar de los bajísimos salarios que abonan a sus obreros.

Lo mismo se ha observado con el servicio doméstico. Ningún servicio más barato que el del chino, pero también más insuficiente; en cambio, el del inglés, el del norteamericano, que ganan mejores sueldos, rinden mayor utilidad, a tal punto que, comparados con aquél, resultan más económicos.

Nótese, además, que los bajos salarios son síntomas de atraso; en Méjico, país de bajos salarios, se extrae el mineral del fondo de las minas por obreros en sacos; en Rusia, país en que también se abonaban salarios ínfimos, se cosecha el trigo segándolo, trillándolo con el trillo y las pisadas de los caballos, mientras que en los países más civilizados se pagan altos salarios y el trigo se recoge, se trilla y se coloca en los sacos a máquina.

Tómese la estadística de los pueblos más civilizados y se podrá comprobar que a medida que suben los salarios aumenta la producción, se mejora, se hace más perfecta, pues el obrero vive mejor, es más inteligente y su mercancía es mejor confeccionada, y lo contrario, es decir, la baja de los salarios no beneficia a la producción, ni en consecuencia al país, sino a los capitalistas y poseedores de la tierra, pues los obreros se alimentan peor, son más ignorantes, y por lo tanto menos útiles, menos productores.

La baja de los salarios produce también el pernicioso resultado de que los obreros reducen sus gastos, consumen menos, y los capitalistas, con sus mayores ganancias, aumentan sus lujos y sus derroches; de aquí que las grandes ganancias producen las grandes miserias.

Por eso, nada más falso ni más injusto que graduar la civilización de los pueblos por las riquezas amontonadas en manos de unos pocos, mientras la mayoría, los trabajadores, los productores, gimen en la miseria y en la ignorancia.

Además, el aumento de los salarios produce una distribución más igual y más justa de la riqueza, pues una mayor cantidad de ella va a manos de los trabajadores y una cantidad menor va a manos de los que viven del trabajo ajeno.

Con la subida de los salarios la fuerza de producción aumenta también al obligar a trabajar al pequeño capitalista, aportando su actividad y sus energías, en vez de vivir ocioso y gastando sin producir.

El aumento de los salarios fomenta también el progreso de las maquinarias, procurando hacerlas más perfectas a fin de obtener la mayor cantidad de producción y de mejor calidad con el menor gasto de fuerzas de trabajo.

Lo que induce a error a algunos capitalistas bien intencionados es que miran la cuestión desde un punto de vista particular en vez de mirarla desde el punto de vista del interés general. Es claro que si en un país los salarios fueran altos, y un capitalista pudiera tener mano de obra barata, podría vender más baratos sus productos; pero esos son hechos aislados,

individuales, y no puede deducirse de ello que un país que paga salarios bajos produce más barato y mejor.

De lo expuesto se deduce que el aumento de los salarios beneficia a la producción y mejora las condiciones económicas, morales e intelectuales de los pueblos; por eso el ministro del Interior en Italia, Giolitti, ha saludado con sincera satisfacción el aumento de los salarios obtenidos últimamente por los trabajadores de Italia como una garantía de bienestar general, como un triunfo de la civilización.

JULIO A. ARRAGA.

Controversia, ¿eeeee?

Los *terroríficos* anarquistas de Vizcaya tenían organizada para el domingo último una reunión con objeto, según decía la convocatoria, de protestar contra los atropellos cometidos con los trabajadores de La Coruña y otras localidades, y «para que la verdad resplandeciera, la tribuna sería libre».

El acto tuvo lugar en el café de Lecuona, de Gallarta, asistiendo a él todos los anarquistas de Vizcaya (diez y siete) y bastantes correligionarios nuestros de esta localidad.

Presidió (¿eh?) el recalcitrante ácrata Matías Esturo, quien, después de explicando el objeto de la reunión, concedió la palabra por turno riguroso (¡horror!) a tres mentecatos; el primero dijo que era necesario constituir fuertes asociaciones, con poderosas cajas para resistir las imposiciones del capital; el segundo expuso su conformidad con las fuertes asociaciones, pero manifestó que los fondos eran innecesarios, y el tercero arremetió contra toda clase de sociedades, diciendo que no servían para nada, y que lo que hacía falta era que el obrero se sublevara y no dejara burgués con cabeza.

luego habló el punto filipino Aquilino Gómez, quien, en vista de que sus tres antecesores habían estado *perfectamente de acuerdo* en apreciar la cuestión societaria, la tramó con los hombres del Partido Socialista, despachándose a sus anchas.

El presidente preguntó si había alguno que deseara hacer uso de la palabra, y entonces el compañero Villanueva, que accidentalmente se encontraba en Gallarta, subió a la tribuna y puso de relieve la discordancia en que habían incurrido al exponer sus opiniones los que habían perorado; dijo que la inconsecuencia había sido, como siempre, la característica de aquella reunión; hizo ver que los anarquistas desempeñan a la perfección el papel de capitán Araña; defendió a Quejido, a quien habían atacado; afirmó que los ácratas, enemigos del procedimiento político, se venden en las elecciones a la burguesía, como lo había hecho Aquilino Gómez, y terminó condenando los procedimientos violentos, tan recomendados por los libertarios, quienes tienen en muy poca estima la sangre obrera.

Nuestro compañero, al terminar, obtuvo una salva de aplausos.

Los anarquistas, que quedaron apabullados, se revolieron furiosos, y todos a una pedían la palabra. Para contestar a lo dicho por nuestro compañero, que empleó un cuarto de hora escaso, necesitaron estar hablando cerca de hora y media los santones anarquistas Vicente García y Aquilino Gómez, demostrando como tres y dos son cinco que los moluscos se adhieren a las peñas, que para soltarlos se necesita cincel y martillo, que la leche, después de bien cocida, se va por encima del puchero, y que las Pirámides de Egipto tenían cierta conexión con las Termópilas de Grecia y aun con las Catacumbas de Roma.

Tan insulsa garrulería hizo que todos se durmieran; y cuando nuestro correligionario Villanueva usó de la palabra para rectificar, los ácratas, que lo veían todo perdido, empezaron a interrumpir desde

el primer momento. Restablecido el orden, intentó continuar Villanueva; pero volvieron a interrumpirle los que se llaman partidarios de la libertad absoluta, y entonces nuestro compañero dijo que en vista de que los socialistas no habían hecho la menor interrupción a Gómez y García, y de que a él no se le dejaba hablar, desistía de hacerlo, pero protestando de que los anarquistas son los mayores enemigos de la discusión, según lo acababan de demostrar.

El presidente, lleno de júbilo, levantó la sesión inmediatamente, sin la menor protesta de los demás libertarios, que no veían la cosa bien parada.

A la salida, los furibundos revolucionarios repartieron unas hojas con el retrato de Angiolillo.

Un correligionario nuestro, dirigiéndose a un anarquero, le dijo con mucha sorna:—Con esta controversia no tendrán ustedes frío, ¿eeeee?

HABLADURÍAS

TOROS Y CABALLOS

Con motivo de los calores, Francia, la civilizada Francia, se pirra y se vuelve loca por las corridas de toros.

Doña Tancreda luce sus gracias en los circos transpirenaicos. Los alcaldes la festejan; atraviesa las plazas sentada en carretelas magníficas; deja caer en la arena una capa de seda recamada de oro; los toreros la ronan galantemente de la mano, y puesta luego sobre el pedestal espera tranquila y serenamente las acometidas del toro furioso. Por cierto que, según dicen malas lenguas, habiendo sufrido a su marido, nada tiene de particular que aguante a un toro. Cuernos por cuernos, allá se irán los del esposo con los del cornúpeto...

Tales exageraciones de la vanidad han conseguido que doña Tancreda, a imitación de los monárquicos que quieren estatuir a don Alfonso XII, de Caligula, que quiso inmortalizar a su caballo *Inciatus* y de don Juan Tenorio, que se le levantó (la estatua) a su señor padre, el Comendador (q. e. p. d.), quiera levantarse también una estatua y esperar en ella a los toros. Más noble es esto que imitar a esos calaveras, tan célebres en la historia, que se dedicaron siempre a «levantar muertos», ya fueran caballos, sotas ó reyes...

Francia, repito, se vuelve loca con los toros. En el Mediodía francés se organizan corridas. Los circos meridionales quieren competir en la riqueza del espectáculo y también en el número de caballos revendados. Nimes no toleraría que sus arenas quedaran menos ensangrentadas que las de Beziers; ni Arles puede consentir que su historia taurina no cuente en sus gloriosas páginas con tantas tripas, butifarrones y tripacallos como la de Roubaix ó Marsella.

Esto nos lleva como por la brida a la cuestión de los caballos en las corridas de toros y a refrescar los argumentos que se hicieron cuando por primera vez se habló de toros en Francia. Aún no ha entrado en París la fiesta, aparte de los ensayos de la plaza de Pergolesse; pero si entra ¿vencerá a las carreras de caballos? Ya se dice si los dueños de hipódromos sustituirán a los jockeys por picadores. No lo creemos, sin embargo: los empresarios de carreras no querrán exponer los magníficos caballos de sus hipódromos a las astas del toro.

Lo más probable, dados los civilizados tiempos que disfrutamos, es que los penos sean sustituidos por sus jinetes. Estos se dejarán abrir bonitamente las tripas, y con ellas en la mano darán tres vueltas al circo, saludando al público y tirándole besos. ¡Hurra! ¡Hurra! ¡Hip! ¡Hip! ¡Hurra!

Lo cual, por absurdo que parezca, nada tiene de particular: un jockey nada vale,

como no sea el entierro y la sepultura. Un buen caballo de carrera vale diez ó doce ó veinte ó cien mil francos.

De la misma manera que en las empresas del tranvía los jamelgos trabajan pocas horas y los cocheros muchas. Porque si se muere un cochero habrá mil que le sustituyan; pero si revienta un caballo habrá que comprar otro. ¡Bonita humanidad!

Si se viola la ley que existe en Francia para la protección de los animales, no hay ninguna razón para que se proteja a los jockeys, que vienen a ser mil veces más animales que sus caballos.

Y vamos con los animales.

En las carreras de caballos se suelen romper las piernas algunos jinetes, es cierto; pero a lo menos se disfraza el crimen con el hipócrita pretexto de que así se mejora el caballo y se procura el refinamiento de la raza. ¿Pero en los toros? ¿Qué puede justificar esas innobles matanzas de animales útiles? De suponer es que los caballos no mejorarán sacándoles las tripas... ¿Será para mejorar los toros? Quizás sea por esto: sin embargo, me permito hacer una ligera y tal vez impertinente observación: ¿sirven la puntilla y el estoque, las banderillas y la puya para esa mejora?

Siendo así, con razón podría decir el teniente Portas que los tormentos de Montjuich se hicieron para mejorar la raza de anarquistas. Los reos de muerte deberían dar las gracias al verdugo y ser llevados a una yeguada para la mejora y desarrollo de la especie humana.

A lo menos los caballos tienen sobre muchos hombres la inmensa ventaja de conocer a sus padres.

Como las *cruxas* entre jamelgos son tan rigurosas, bien puede asegurarse que si un jaco llama *papá* a un caballo padre, puede estar cierto de no haber tenido colaboradores en su nacimiento. ¡Gran honra es esta para los jacos ilustres y signo seguro de su superioridad el no tener *Inclusas*!

La humanidad es tan loca, que hoy día se ofrece en Francia un curioso contraste.

En París se adora a los caballos de carrera. El culto al caballo viene a ser en la gran capital como el culto del cocodrilo y del gato sagrado en el antiguo Egipto. En el Mediodía de Francia las muchedumbres delirantes ven pasar triunfalmente por los circos caballos descosidos desde la cabeza al rabo por el cuerno del toro. Aquellos meridionales son tan exagerados, que, como dice un ingenioso escritor, no admiten nunca el término medio: quieren los caballos ó cerrados ó abiertos.

En París los señoritos de la alta goma se considerarían dichosos si pudieran tutear al caballo de moda. En el Mediodía se pide a gritos: ¡Caballos! ¡Caballos! ¡Esa pica más corta! etc., etc.

Si el caballo vencedor de una carrera de París se rompiera una pata, quizás, quizás se declarara el día en que la desgracia sucediera día de luto nacional. En la casa ó cuadra del caballo se pondrían listas que se llenarían inmediatamente. Si un toro mata pocos caballos, los aficionados del Mediodía piden que sea retirado inmediatamente al corral.

Un suicida que quisiera poner rápidamente fin a su existencia, no tendría más que ir al hipódromo el día del gran premio y dar un puñetazo en los hocicos al caballo vencedor.

El público lo despedazaría.

En cambio, los furibundos marseleses pidieron a gritos la sustitución de los caballos acorazados con corcho por la de jamelgos auténticos que se hicieran polvo y papilla las tripas.

Todo lo cual prueba que un mismo individuo puede darse el gustazo de adorar al caballo en París un lunes y aplaudir su muerte, bárbara y cruel, un martes en Beziers, ó en Nimes, ó en Bayona.

No hay que asombrarse por nada. Es lógico que después de haber matado a los

jokeys para mejorar á los caballos, se mate á los caballos para mejorar á los toreros.

Es tan lógico, por lo menos, como que los pueblos se maten en las guerras para engrandecer los países y civilizar á la humanidad en nombre del patriotismo sanguinario.

En resumen: que somos cada vez más brutos. Los hombres de la Edad Media eran á lo menos sinceros: barbarizaban á sus anchas. Nosotros somos hipócritas: ocultamos la misma ferocidad bajo la camisa planchada de una civilización convencional.

Queremos sangre y no nos atrevemos á decirlo. Si un carretero maltrata en la calle á una mula, nos indignamos con él; pero aun no se ha dado el caso de indignarnos contra los picadores de toros.

Es más: si el mono sabio apalea á un caballo, hipócritamente le insultamos; pero aplaudimos cuando al mismo caballo le sacan las tripas y se las arrastran por el ruedo...

¿Y entonces—se me preguntará—por qué va usted á los toros?

Contestaré con el poeta francés Monselet:

«Cada hombre lleva dentro de sí un cerdo dormido que despierta de cuando en cuando.»

RODRIGO SORIANO.

Contra las malas costumbres.

Desde mañana, y durante cuatro días de corridas de toros, harán alarde los señores burgueses, aunque ellos otra cosa crean, de su carencia de juicio, de su imbecilidad, al concurrir á esa fiesta bárbara, propia tan sólo de países como el nuestro, en el cual la buena educación es tan escasa, que hace que en cuestión de cultura España vaya á la zaga de las naciones civilizadas.

Se nos presentará la gente esa, que vive regaladamente á costa de los obreros, generadores de la forma elemental de la riqueza (la mercancía), tal cual es, ignorante. A pesar de ir cubiertos de finas telas, para el observador sagaz será como si fueran al desnudo ó llevaran taparrabo, pues su profunda mirada—la de ese observador—traspasará las ricas telas y no le engañarán las exterioridades.

—¡Oh, cuánto café!—exclamará.
Y no otra exclamación puede lanzarse que con más propiedad nombre á esa catterva de egoístas, orgullosos, déspotas, que enfundados en costosos trajes, pasarán hinchados de vanidad por las principales vías, repantigados en magníficos carruajes al lado de sus religiosísimas señoras, de sus tales para cuales, que lucirán chulescas mantillas blancas, caprichosas sedas y joyas costosísimas.

Una apiñada muchedumbre, fatuamente curiosa, irá á hacer el páparo en las aceras de las calles por donde sus explotadores vayan al embrutecedor circo de Vista Alegre, en el cual, desgraciadamente, no estarán solos como estar debieran, porque no pocos de los concurrentes á la Plaza de Toros serán asalariados, pobre gente que, por hallarse sin verdadera orientación, no saben cuál es el camino que conduce á su mejoramiento.

Deber es, pues, de los más cuerdos, y éstos lo son los que cumplen con el sagrado deber de ir moralizándose, el ir moralizando á los que, por dirigir mal su criterio, no emplean su fuerza de voluntad en apartarse de costumbres que están reñidas con la civilización.

¡Guerra, socialistas y obreros asociados, á las corridas de toros! ¡Guerra sin cuartel!

A combatir en casa, en la calle, en el café, en todas partes, á los que van á los toros; y durante los días de corridas en que tengamos asueto todos los que luchamos por el perfeccionamiento moral y material del hombre y la mujer, al campo ó á la orilla del mar, á respirar aires puros, que bien los necesitamos!

Si posible fuera, juntos, á fin de dar mayor calor á nuestra protesta y educar con nuestro ejemplo á los obreros que aún viven en la ignorancia, y para demostrar á la burguesía que los peor educados son sus individuos y no los obreros que luchan contra el capitalismo, puesto que mientras ellos—los burgueses—hacen que la inmoralidad impere, hacemos nosotros que la moralidad triunfe.

VEEDOR.

Municipaleras

Les voy á dar á ustedes un notición... El miércoles pasado no hubo sesión.

Yo siento que esto pase á menudo, y lo siento, más que por mí, por Agustín Echevarría. Se quita el hombre el mandil, se acicala, se pone el traje de los días de fiesta, acude al Ayuntamiento y se encuentra con que no hay sesión.

Es preciso que los concejales faltones se corrijan.

Aunque no sea más que por don Agustín.

Porque por otra cosa... ¡para lo que hacen...!

Notas baracaldesas.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta anteiglesia el viernes de la pasada semana se presentó á la aprobación de los señores asociados las bases para la subasta de la traída de aguas del arroyo Zordoguira.

En dichas bases hay un artículo que copió á la letra dice así: «El plazo para entregar las obras será el de ocho meses, contando para este tiempo desde el día que quede firmado el contrato entre el Ayuntamiento y el contratista, no obediendo á fuerza mayor debidamente justificada.»

Al compañero Vitórica, sin duda, le oía este artículo á prórrogas, á días cortos, á huelgas largas y... no sé á qué más, y hubo de esforzarse para que el Ayuntamiento señalara qué era lo que entendía por fuerza mayor; pero el alcalde, que tan mofletuda y desacertadamente preside, salió al encuentro á Vitórica, cuando más abundaba éste en razones, y le dijo: «Cállese usted, que va á hablar otro concejal.»

Oír esto Vitórica y hacerle ver al monterilla que había cometido una torpeza, fué todo uno: «Uso de la palabra—dijo—con el fin de llevar el convencimiento al ánimo de los asociados.»

Entonces exclamó uno de éstos: «¿Tiene razón Vitórica! ¿Y saben ustedes quién era el que así se expresaba? Pues... ¡un futuro contratista!»

El alcalde, por su parte, sostenía que debiera nombrarse una comisión que dictaminara qué era fuerza mayor; pero quería primero que se aprobase las bases, que es lo mismo que si á uno se le fusilara preventivamente para juzgarle después.

Pero venga usted acá, señor alcalde. ¿Qué es lo que usted pretende? ¿Producir algún conflicto con el nombramiento de la comisión dictaminadora ó favorecer á algún contratista que pueda tener buenas relaciones con usted?

Bien sabido tenemos que usted no hace más que prometer al Ayuntamiento cosas que luego quedan en el vacío para convertirse en agua de borrajas.

Ahora bien: ¿dónde queda la seriedad de usted, que después de proponer que se llevase á efecto el establecimiento de una fuente en Alonsótegui y el lavadero del Hospital, usted mismo se muestra contrario á su proposición con ánimo de que se aprobasen las bases arriba citadas? A us-

ted, que llama entidad á Zunuzegui, se le puede ocurrir eso y no á otro.

Fijaos bien, electores de Baracaldo: ya sabéis á quién tenéis manejando el cotarro municipal: á los que delante de vosotros dicen que son republicanos ó liberales, y no tienen inconveniente en regalar miles de pesetas á los salesianos, curas, sacristanes y organistas, pues en el Ayuntamiento, aunque sientan las ideas de que blasonan fuera de él, les falta valor para sostenerlas, por temor de que les den algún estirón de orejas.

Sin más, me despido por hoy hasta el número próximo, en el que saldrán á relucir los famosos presupuestos.

EL CORRESPONSAL.

Baracaldo, 12 de agosto de 1901.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Como prometí en mi carta anterior, voy á ocuparme de varias *haxañas* realizadas por el encargado de la mina Primitiva, ó sea el cacique Coloma, quien no sólo se vale de su influencia de encargado y capaz en asuntos del trabajo, sino que también caciquea en cosas del pueblo.

Allá va un botón de muestra. No sé si los lectores de LA LUCHA recordarán unas elecciones en que se disputaron el acta de diputado á Cortes por Baracaldo los señores don Ramón Ibarra y Arregui y don Adolfo Urquijo é Ibarra, este último como ministerial.

Pues bien: el *sapientísimo* concejal de la barriada, Blas Sarachu y Gorrita, á quien tocaba presidir la mesa electoral, y el zascandil Coloma, partidarios de don Adolfo, lo primero que hicieron, para ganar la elección y la propina, fué meter en *chirona*, antes de la constitución de la mesa, á todos los que representaban al señor Ibarra, y después privar á todos los vecinos de emitir su voto, sin que por esto dejara de llenarse la urna de papeletas á favor del señor Urquijo.

El señor Ibarra tuvo necesidad de levantar acta notarial del atropello que en contra de él y de todos los vecinos se llevó á cabo.

Pero como el señor Ibarra, á pesar de la martingala de Sarachu y Coloma, salió triunfante sobre el señor Urquijo, el acta notarial se quedó, como suele decirse, en agua de borrajas.

Después vino la querrela del señor don Maximino Chávarri, uno de los detenidos; y como esto les dió un poquito más de miedo, recurrieron á todas sus influencias para salir con bien del paso, no consiguiendo librarse de acudir á la Audiencia, aunque allí, por obra y gracia de no sé quien, quedaron libres de culpa.

Pero esto se va haciendo largo y hago punto hasta otra vez.

Vuestro y de la causa de los oprimidos

UN OBRERO.

Alonsótegui, 7 agosto 1901.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En la mina Rubia hay un capataz llamado Salvador que algún día no va á salvarse de que le pongan las peras á cuarto si continúa abusando de los trabajadores tan groseramente como viene haciéndolo.

Recientemente despidió á cuatro obreros, los que suscriben estas líneas, por el sólo hecho de que en la maniobra de enganchar dos vagones, á uno de éstos, que llevaba alguna velocidad, se le abrieron las puertas.

Ya veis que el motivo no podía ser más baladí.

Pero esto no es extraño en un hombre que trata á los obreros peor que si fueran bestias de carga.

¿Cuándo acabarán de convencerse los trabajadores de que sin la unión no sal-

drán nunca de la angustiosa situación en que se hallan?

Los dueños de la mina Rubia deben echar con cajas destempladas al tal Salvador, si no quieren tener por causa de éste algún disgusto.

Vuestros y de la causa del trabajo

LOS CUATRO OBREROS DESPEDIDOS.
Baladrera, 7 agosto 1901.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

El personal de máquinas de la imprenta del Corazón de Jesús (vulgo, de los Jeautas) se ha declarado en huelga. Reclamaba un aumento de 50 céntimos en sus reducidos salarios y sólo se les ofrecía 25.

Los dueños de la imprenta, con el propósito de hacer presión sobre los huelguistas, han amenazado con despedir al personal de cajas; pero el cumplimiento de esta amenaza será una segunda torpeza que no les dará ningún resultado positivo.

Esperamos que no haya fuera ni dentro de Bilbao quien haga traición á los huelguistas.

Los cajistas del periódico *La Cruz* han reclamado y conseguido el aumento de un real en ciento de líneas.

Esta reclamación, así como las hechas anteriormente en las imprentas de *El Noticiero* y *El Nervión*, en las cuales han conseguido también los obreros aumento de salario, han sido apoyadas por la Sociedad Tipográfica.

Los trabajadores de la imprenta están dando en Bilbao un hermoso ejemplo.

Tenemos noticia de que hay quien anda por esta villa reclutando canteros para Santander y para Burgos.

Damos la voz de alerta á los canteros de Vizcaya para que no se dejen engañar por promesas que no han de ser cumplidas, y les advertimos, para que no hagan traición, que sus compañeros de Santander están en huelga, como lo estarán en día próximo los de Burgos.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro amigo y compañero don Miguel de Unamuno, que ha venido á Bilbao á pasar unos días. Repetímole la bienvenida.

La correspondencia para la Sociedad de Forjadores y Martilladores deberá dirigirse al secretario, Centro Obrero.

Sestao.

El Comité de la Agrupación Socialista ha tomado el acuerdo de celebrar sus sesiones todos los sábados, de ocho á diez de la noche.

Begoña.

Para conmemorar el quinto aniversario de su fundación, celebró la Agrupación Socialista una reunión pública el sábado de la anterior semana, con la adhesión del Subcomité de la Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya.

Actuó de presidente Rufino Ordazaray, de la Agrupación de Begoña, y usaron de la palabra José Beascochea y Facundo Perezagua, de la de Bilbao, quienes á grandes rasgos expusieron las ventajas de la organización obrera.

La concurrencia, que fué numerosa, hasta el punto de tener que dirigir la palabra los oradores desde una ventana que da á la calle Real, donde se encontraba gran número de trabajadores, por insuficiencia de local, acogió los discursos con grandes muestras de aprobación.

El presidente dió por terminado el acto recomendando á los concurrentes que tuvieran siempre en cuenta lo expuesto por los compañeros que habían hecho uso de la palabra y que trabajaran incansablemente para conseguir el reinado de la paz y la fraternidad de los pueblos.

Sopuerta.

La Agrupación de Gallarta, de acuerdo con las demás de la zona minera, celebraron un mitin el 15 del corriente en la Plaza de Toros de Sopuerta.

Presidió Celaya, de la Agrupación de Gallarta, é hicieron uso de la palabra Pérez, de Sopuerta; Beascochea, Villanueva y Perezagua, de Bilbao.

Es casi seguro que en breve se constituirá la Agrupación Socialista en Sopuerta.

La comisión nombrada para hacer los trabajos preliminares la componen los compañeros Bonifacio Arias, Eugenio Ruiz y Julián Aragón.

Gallarta.

El sábado de la anterior semana se verificó en el Centro Obrero la reunión de propaganda organizada por la Sociedad de resistencia de Obreros mineros de Vizcaya.

El compañero Casimiro Fernández, que presidió, pronunció un extenso discurso acerca del objeto de la reunión.

Seguidamente hicieron también uso de la palabra los compañeros José Pérez, Anacleto Zárate é Hipólito Villanueva, quienes expusieron las ventajas de la organización obrera y protestaron contra los atropellos de que han sido objeto los trabajadores por parte de las autoridades en la Coruña y otros puntos de España.

Concluyó el acto con un extenso resumen que el presidente hizo de los discursos pronunciados. Para todos los oradores hubo muchos aplausos.

La concurrencia fué numerosa, hasta el punto de ser insuficiente el local para contenerla.

Muchos trabajadores pidieron su ingreso en la Sociedad.

Guipúzcoa.

Continúa la huelga de albañiles en San Sebastián.

Los contratistas siguen con las obras paralizadas por no contar con operarios.

Los albañiles de la localidad halláanse ocupados y ganando buenos jornales en otras poblaciones.

La Federación local de Sociedades Obreras de Eibar ha acordado protestar contra la contestación negativa dada por el Ayuntamiento á la solicitud que aquélla le dirigió pidiéndole local para establecer un Centro Obrero, y en la cual contestación se afirma que las sociedades obreras son «instrumentos inconscientes de los elementos socialistas».

Santander.

La huelga sostenida por la Sociedad de Canteros contra algunos contratistas, continúa en el mismo estado.

A principio de la anterior semana parece que hubo tendencia á un arreglo por parte de los industriales, pues éstos invitaron á la Sociedad á que nombrara una comisión con quien pudieran entenderse y tratar de solucionar la cuestión.

Con tal objeto se reunieron el miércoles de la misma semana los comisionados de ambas partes; pero no pudieron llegar á una solución, pues los patronos ofrecieron la rebaja de media hora en la actual jornada de trabajo, prometiendo disminuir la otra media en la primavera próxima, y la comisión obrera mantuvo íntegra la reclamación presentada por la Sociedad pidiendo el establecimiento de la jornada de nueve horas.

Ha quedado constituida la Federación local de Sociedades Obreras, que pertenecerá á la Unión General de Trabajadores.

Componen dicha Federación trece colectividades, con un total de 3.000 asociados.

La huelga con tanto tesón mantenida por los obreros de los Talleres de San Martín, durante largo tiempo, ha tenido un desenlace desastroso, pues el desaliento y el cansancio se ha apoderado de los más débiles, que se han entregado sin condiciones.

Estos, aunque afortunadamente son pocos, han perjudicado mucho á los compañeros que, más fieles defensores de sus intereses y de su dignidad, continúan resistiendo.

Asturias.

Muy animada estuvo la velada inaugural que se verificó en el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Pelayo, de Gijón.

El Centro estaba completamente lleno y muchos trabajadores tuvieron que quedar en la calle por no tener sitio.

Se leyeron trabajos de León Meana, Luciano Rodríguez y «Almanegra», de Gijón; de Comaposada, de Barcelona; de Restituto Iglesias, de Trubia, y de Morato, de Madrid.

Presidió Huergo y hablaron Manuel Alvarez, por la Agrupación de Sama de Langreo; Bonifacio Martín, por el Centro Obrero de Oviedo; Luis Miranda, por la Agrupación de Mieres; Enrique Fernández, por el Centro Obrero de Avilés, y Manuel Vigil, por la Federación local de Oviedo.

Contribuyó á amenizar la velada una orquesta de bandurrias y guitarras.

Los cerrajeros de Gijón, después de dos días de huelga, han conseguido la jornada de ocho horas.

Los pintores siguen en huelga; pero es fácil que triunfen por el desacuerdo que hay entre los patronos.

León.

Se ha constituido la Sociedad de Chocolateros.

La Sociedad de Albañiles ha renovado su Junta Directiva, la cual desea mantener correspondencia con todas las demás Sociedades obreras y particularmente con las de su oficio.

La correspondencia al secretario Pedro Morán, Cuatro Cantones, 10, Centro Obrero.

Galicia.

La Sociedad de Albañiles y Pintores de Vigo desea tener correspondencia con las demás Sociedades de estos oficios de España y Portugal.

La dirección para esta Sociedad es: Antonio

Abeira, presidente, Federación de Trabajadores, Príncipe, 61.

Después de tres días de huelga, la Sociedad de Constructores de Calzado de Ferrol ha hecho morder el polvo al fabricante señor Camaño, quien en los primeros momentos, además de negarse á acceder á las peticiones que sus obreros le hacían, no quería reconocer la Sociedad, llegando á poner un rótulo en la ventana en el cual decía que no admitiría en su casa á ningún obrero que fuese asociado.

Hoy ha cambiado por completo la marcha de la fábrica, pues si antes el patrono imponía condiciones, con la victoria que han obtenido sus trabajadores las impondrán ellos, y si antes no daba trabajo á los asociados, hoy es todo lo contrario, porque no podrá trabajar ninguno que no lo esté. Esta es una de las bases principales de las firmadas por el patrono, así como la de aumentar el precio en la mano de obra.

Un compañero de Puebla del Brollón (Lugo) escribe lo siguiente:

«La Compañía del Norte remunera muy mal á todos los obreros y en particular á los de vías y obras. Cobran éstos mezquinos sueldos, no obstante la larga jornada de trabajo que realizan. A los auxiliares que tienen las brigadas no les abonan los días de fiesta que hacen al mes.»

«No hace mucho elevaron 25 céntimos á los capataces y á los primeros y segundos obreros; pero de los auxiliares no se acordaron. Estos siguen ganando sus 2 pesetas fuertes cada día por realizar una jornada de doce ó catorce horas, tener que hacer de noche un recorrido de 7 ó 8 kilómetros, sufrir en invierno los duros fríos y achicharrarse en este tiempo, faltándoles siempre el preciso para descansar.»

«Seguramente no peraría sobre esos y sobre otros trabajadores una explotación tan grande si vivieran unidos y organizados. Mientras hoy, por estar disgregados, no pueden oponer fuerza alguna á sus soberbios explotadores, si estuviesen asociados contrarrestarían sus imposiciones y les harían pagar mejores salarios.»

«Ahí está la salvación, explotados de las vías férreas; si queréis que no hagan con vosotros cuanto quieran las Compañías, uníos, asociados; en tanto no deis ese paso, os veréis sumamente maltratados y cobrando salarios de hambre.»

Se ha reorganizado definitivamente en Vigo la Sociedad de Zapateros.

Esta Sociedad pertenece á la Federación local y, según su reglamento, ingresará en la Unión General de Trabajadores.

La correspondencia dirijase al secretario, Cándido Hermo, calle del Príncipe, 61, bajo.

La Federación local de Trabajadores de Tuy ha trasladado su domicilio social á la calle de Colón, número 7, adonde deberá dirigirse la correspondencia á nombre del secretario.

Ha terminado satisfactoriamente la huelga que la Sociedad de Canteros de Estrada sostuvo en las obras de la nueva iglesia en construcción.

Ante el alcalde concurren una comisión de los huelguistas y el hermano del contratista, por hallarse éste ausente, conviniéndose las bases de arreglo en conformidad con lo reclamado por los obreros, y comprometiéndose el representante del patrono á indemnizar á la Sociedad en la mitad de los jornales de los días de huelga.

Se han adherido á la Unión Galego-portuguesa las Sociedades de Cocheros y Lampisteros-vidrieros de Vigo.

Trátase de fundar en Lugo un Centro Obrero.

Cádiz.

Quedó solucionada la huelga de los marineros y fogoneros de la Compañía Transatlántica.

Los huelguistas consiguieron que á bordo del vapor *Alfonso XIII* se ocupasen seis fogoneros en vez de tres, que en el vapor *Monserrat* fueran admitidos varios fogoneros á quienes se despidió injustamente, y que no se les cobre lo que antes se les hacía pagar en concepto de cuota para el sostenimiento de un Centro Católico.

El triunfo ha sido completo.

Madrid.

La Asociación Artístico-Socialista ha comenzado á hacer una serie de excursiones al Museo del Prado.

El próximo domingo hará la segunda excursión.

Cataluña.

La Sociedad de Cerrajeros de Obras de Barcelona ha renovado su Junta Directiva.

Por acuerdo de la Sociedad de Grabadores en cilindros para estampados, ningún asociado puede alternar en el trabajo con *esquirols*. Con tal motivo y habiéndose presentado á ocupar un puesto en el taller de los señores Berenguel y Compañía un no asociado, la Junta envió una comisión que obtuvo fuera despedido el mal compañero, ante la resolución de abandonar la casa todo el personal.

Esta Sociedad, compuesta de todos los individuos del oficio, excepto cuatro ó cinco desgraciados, va á presentar á los burgueses unas ba-

ses de reglamentación en las que se pide la jornada de ocho horas y media.

Continúan en huelga los doradores de la misma capital.

Las Secciones de Tintoreros y Tejedores de la fábrica de Escubós han obtenido un importante triunfo.

Los tintoreros y blanqueadores cobrarán 14 reales de jornal en vez de 13. A los niños se les aumentan 4, 6 y 8 reales por semana.

Los tejedores han obtenido un aumento de ocho y diez por ciento. La sección de tela se pondrá á jornal ganando 20 pesetas. A destajo cobran por término medio 16. La preparación de bobinas ha tenido también aumento. Los números 40, de dos cabos, de tres colores, que se pagaban á 87 céntimos, serán ahora á 90. Todos los colores han obtenido aumento de cinco por ciento.

La casa se compromete, siempre que establezca clases nuevas, á estipular los precios de acuerdo con una comisión en representación de la Sociedad. Esta será reconocida por la casa.

Las Secciones de Tejidos y Blanqueo han obtenido el mencionado triunfo sin necesidad de acudir á la huelga, ó sea por medio de una comisión nombrada al efecto. La Sección de Tejidos, de llegar á la lucha, habría sido apoyada por la Unión General de Trabajadores de España, que consideraba la huelga reglamentaria.

Alicante.

Nuestro querido amigo y correligionario Verdes Montenegro y Montero dió el día 4 del corriente en Elche una interesante conferencia sobre el tema «La Moral y el Socialismo».

REUNIONES

Sociedad de Obreros peones en general de Bilbao.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 20 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social, para dar lectura de una comunicación interesante.

* *

Sociedad de Obreros albañiles.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 18 del corriente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, para tratar del resultado que ha tenido la reclamación hecha á los patronos.

PUBLICACIONES

El mandato de la muerte se titula un libro de Emilio Zola, que ha publicado la casa editorial de F. Sampere.

Esta obra, que apenas es conocida de los lectores españoles, pertenece á la serie de las novelas que Zola escribió en su juventud, y ya revela en sus páginas el talento y el arte que más tarde han hecho famoso al gran novelista francés.

En *El mandato de la muerte*, cuyo asunto dejamos íntegro al lector, hay páginas conmovedoras y personajes que pueden figurar dignamente al lado de los que intervienen en la serie de los *Rougon Macquart*.

Forman el nuevo libro más de 200 páginas, y en la cubierta aparece un buen fotograbado del autor.

Se ha puesto á la venta en todas las librerías al precio de una peseta, para que sea de fácil adquisición á toda clase de lectores.

En Bilbao, librería de Ibañeta, Bailén, 37, bajo.

* *

Hemos recibido un elegante catálogo general de los artículos que expenden los almacenes *Las Novedades*, de Barcelona. Agradecemos la atención.

AVISOS

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, de siete á nueve de la noche, en su domicilio social, calle del Correo, núm. 2, y los días festivos de diez de la mañana á dos de la tarde. Los compañeros que deseen ingresar en dicha Agrupación pueden pasar á recoger los recibos á las horas mencionadas, y á cualquiera hora del día en casa del tesorero, Eulogio Arnáez, calle de la Autonomía, núm. 4.

Sociedad de Mamposteros.—La Junta Directiva se reúne todos los sábados en el Centro Obrero, á las veinte y treinta minutos (antes ocho y media noche), y á ella podrán acudir cuantos tengan que tratar de asuntos relacionados con la organización, como ingresos, pago de cuotas, reclamaciones á los patronos con respecto al cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo y colocación á los parados.

Sociedad de Modelistas de Vizcaya.—La Junta Directiva se reúne todos los domingos y jueves festivos, de diez á doce de la mañana, para admitir las reclamaciones de los asociados y los ingresos de los pocos individuos del oficio que aún no pertenecen á la Sociedad.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité

de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana, á cuyas horas se puede acudir á él para ingresos y demás asuntos. El recaudador de semana estará los martes, jueves y sábados, de siete á nueve de la noche, en el domicilio de la Agrupación, Rivas, 23, 1.ª derecha. Los afiliados morosos que estén en descubierto en la cotización por seis meses serán dados de baja si no se ponen al corriente. Todos los compañeros pueden adquirir los estatutos de la Federación provincial al precio de cinco céntimos ejemplar.

Agrupación de Begonia.—Todos los sábados de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

Sociedad de Canteros de Bilbao.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

Sociedad de Obreros Caldereros de Vizcaya.—Los recaudadores y demás compañeros que desempeñan cargos en la Directiva deben tener presente que ésta se reúne los segundos y cuartos domingos de cada mes, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Sestao.

El recaudador de Bilbao estará en el Centro de Sociedades Obreras de esta villa todas las noches, de ocho á diez.

Sociedad de Obreros Toneleros.—La Junta Directiva de esta asociación se reunirá todos los miércoles de cada semana, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

Sociedad de Pintores.—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana en el Centro Obrero.

Sociedad Gremio de Sastretería.—La Junta Directiva se reúne todos los lunes, á las ocho y media, en el Centro Obrero, plazuela de los Tres Pilares.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Recuerdos del 1.º de mayo, 15 céntimos. Socialismo científico y Socialismo utópico, por Federico Engels, 25 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por Gabriel Deville, 25 céntimos.

El Colectivismo, por Julio Guesde, 15 céntimos. Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.

La ley de los salarios y sus consecuencias, por Julio Guesde, 5 céntimos.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx, 1 peseta.

Socialismo y libertad, por Juan Jaurés, 25 céntimos.

Las organizaciones de resistencia, por Pablo Iglesias, 10 céntimos.

Meeting de controversia en Santander, 25 céntimos.

España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.

Leyes de reuniones públicas y de Asociación, 10 céntimos.

Ley Municipal, 30 céntimos.

Ley de sufragio universal, 30 céntimos.

Leyes y Reglamentos del trabajo, explicados por Ricardo Oyuels, 30 céntimos.

Album revolucionario, colección de siete retratos y una portada, 80 céntimos. El album comprende los retratos de *Marx, Engels, Owen, Saint Simon, Liebknecht, Becker y Bebel*, los cuales se venden sueltos al precio de 10 céntimos.

Colectivismo y Revolución y El Colectivismo en Colegio de Francia, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial». Bailén, 39, bajo.